



扫描二维码
关注本报APP

LIAONING DAILY

北网网址: http://www.lnd.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路，更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调，法治兴则民族兴，法治强则国家强。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系，要顺应事业发展需要，坚持系统观念，全面加以推进。

文章指出，要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性，坚定不移走中国特色社会

义法治道路，正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系，在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系，必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系，不能被西方错误思潮所误导。

文章指出，要加快重点领域立法。加强国家安全等重要领域立法，加快数字经济等领域立法步伐，努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用，形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出，要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都能

受到公平正义这个目标，深化司法体制综合配套改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性很强，必须把握原则、坚守底线，决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”西方法治实践。

文章指出，要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治，加强涉外领域立法，进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规，推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出，要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义思想法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中，推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础性工程，各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事，提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

省委常委会召开会议

传达学习中央有关文件 研究部署我省贯彻落实工作

张国清主持会议

本报讯 记者杨志厚报道 2月15日，省委常委会召开会议，传达学习《中共中央关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》，研究部署我省贯彻落实工作。省委书记张国清主持会议。

会议指出，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，加强和改进新时代人大工作，更好发挥全省各级人大及其常委会的职能作用。

会议强调，坚持党的全面领导，是做好人大工作的根本政治保证。要坚持党的全面领导这一最高政治原则，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领和指导人大工作，坚持党的领导

首先坚持党中央集中统一领导，把党的领导贯穿人大工作各方面全过程，完善和落实党领导人大工作的制度机制。全省各级人大重要会议、重要立法、重要工作、重大事项等，都要按规定及时向同级党委请示报告。全省各级党委要把人大工作纳入整体工作布局，及时研究解决人大工作和建设中的重大问题。要加强和改进人大工作，提升人大工作质量和水平，发展和完善全过程人民民主，保证宪法全面贯彻实施，推进高质量立法，发挥人大在立法工作中的主导作用，增强监督刚性和实效，推动讨论决定重大事项制度化常态化，依法做好选举任免工作，保证全省各级人大及其常委会依法履职更加到位更具实效、职能作用充分发挥。要加强自身建设，全省各级人大及其常委会要自觉把政治建设摆在首位，强化政治机关

意识，努力成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关。

会议审议通过了《辽宁省推进实施若干重大工程行动方案》，指出我省深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持把维护国家“五大安全”这个政治使命、扩大内需这个战略基点和供给侧结构性改革这条主线有机结合起来，谋划了一批重大工程，对提升维护国家“五大安全”能力、形成对国家重点战略强有力支撑具有重要意义。全省各地区各有关部门要强化责任担当，坚持项目化、清单化、工程化推进，认真谋划储备项目，不断丰富补充项目，全力抓好任务落实。

会议还研究了其他事项。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

新华社记者

“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”，对习近平新时代

中国特色社会主义思想核心内涵进行概括。其中，“人民”二字，重若千钧。

江山就是人民，人民就是江山。让人民生活幸福是习近平总书心中的“国之大者”。以习近平同志为核心的党中央着眼于新时代社会主要矛盾转化，指明解决当代中国发展主要问题的根本着力点，为推进高质量发展、创造高品质生活、不断满足人民对美好生

活的向往提供重要遵循。

破解发展问题的根本立足点：“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”

社会主要矛盾转化标注新时代的特征，也呼唤新变革。
(下转第三版)

苏翊鸣夺金 谷爱凌摘银 中国代表团创冬奥历史最佳战绩



图为中国选手苏翊鸣和谷爱凌(右)在比赛后庆祝。 新华社发



综合新华社北京2月15日电 15日，中国选手苏翊鸣夺得北京冬奥会单板滑雪男子大跳台金牌，这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第六枚金牌。在自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛中，中国选手谷爱凌获得银牌。截至目前，中国代表团本届冬奥会获得6金4银2铜共12枚奖牌，金牌数和奖牌数均创历史新高。

相关报道详见九版▶

广纳天下英才 汇聚振兴动力

本报记者 王笑梅

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

“兴辽英才计划”累计投入10亿元专项资金、新增3047家“雏鹰、瞪羚、独角兽”企业、全省科技型中小企业超过1.4万家、全省人才资源总量达到680万人……辽宁在人才强省之路上留下一串坚实的脚印。

国以才立，业以才兴。近年来，我省深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作的重要论述，坚持党管人才，牢固树立人才引领发展的战略地位，广开进贤之路、广纳天下英才，努力把辽宁建设成为各类人才干事创业、发展空间、事业能出彩、梦想能成真

的人才高地，让人才成为辽宁全面振兴、全方位振兴的强大“智”动力。

涵养良好生态 人才近悦远来

振兴发展进程中，广大优秀人才的地位不可替代，作用不可或缺。我省将人才工作摆到前所未有的重要位置，聚力打造近悦远来的人才发展环境。

为突出高端引领，我省深入实施重大人才工程“兴辽英才计划”。工程实施以来，重点支持21名杰出人才、644名领军人才、676

名青年拔尖人才、120个高水平创新创业团队。这其中，有4名杰出人才成功当选“两院”院士，26名人才获得国家科技奖励，40名人才获得国家项目支持，1400余项由“兴辽英才计划”入选者领衔的人才项目稳步推进，带动重点学科和产业、企业创新发展。

为让各类人才安心、安身、安业，我省多措并举，关心人才、爱护人才，更成就人才。

投入“真金白银”——坚持人才投入是效益最大的投入，省人才专项资金由每年5亿元增加到7亿元。组织金融机构对接科技企业需求，在风险补偿、贷款贴息、天使投资等方面精准施策。

付出真情实感——各级党委(党组)持续深化联系服务专家工作，帮助解决实际困难。(下转第二版)

强化顶层设计 精准补齐短板

大连全面打响基层社会治理攻坚战持久战

本报讯 记者侯国政报道 2月15日，大连市召开今年以来规模最大、2000余人参加的全市基层社会治理工作会议，彰显大连市委、市政府以高度的政治责任感和使命感，全力打赢基层社会治理这场事关大连振兴发展全局关键之战的坚定决心。全市坚持以革命性、系统性、创新性举措，着力解决基层社会治理领域突出问题，切实提升基层社会治理体系和治理能力现代化水平，为实现新时代大连振兴发展新突破营造和谐稳定社会环境。

大连市领导认为，没有高效能的基层社会治理，就不可能有高质

量的发展，加强和创新基层社会治理，是加快新时代大连“两先区”建设，如期挺进“万亿GDP城市”，当好辽宁全面振兴全方位振兴“跳高队”的重要保障。尽管近年来大连市推进基层社会治理工作取得积极成效，3次荣获全国平安建设最高奖“长安杯”，连续6次获评全国文明城市，但必须承认，面对新形势新情况新问题，全市基层社会治理的改革力度不够，存在明显短板，滞后于经济社会发展，直接影响城市发展前景、关系到全面振兴成色、治理水平和治理能力亟待提升。

为此，大连市确立把加强和创

新基层社会治理摆在更加突出的位置，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，经过前期深入调研，全面摸清全市基层社会治理实际情况。春节前夕，召开市委常委会会议专题研究部署，按照“缺什么补什么”原则，精准补齐短板弱项，加快推动基层社会治理模式创新、治理方式重塑、治理体系重构，奋力走出一条具有大连特色、尊重治理规律、适应新时代新形势新任务发展需要的基层社会治理新路子，努力实现高质量发展与高效能治理相互促进、相得益彰。

(下转第二版)

朝阳“解困直通车”直击痛点促发展

去年解决企业发展和项目建设难题137件

本报讯 记者王海涛报道 奔着问题去、迎着挑战上，朝阳实招硬招不断，由朝阳市工商联、市营商局等单位+专班工作组形成的“解困直通车”2.0版今年上线。过去一年，这一直通车在帮助企业发展和推进项目建设中共破解难题137件，而今，它已成为朝阳全面优化营商环境的“金字招牌”。

项目在哪里，企业的需求在哪里，就把服务的触角延伸到哪里。2019年8月，朝阳市创新性推出“解困直通车”：一个特设的专班工作组紧盯全市经济发展中的急事、难题，并以月度专

报的形式上报市委和市政府主要负责同志，主要领导直接推动破解各类“急难险重”。

朝阳以一抓到底的狠劲，一着不让的韧劲全力推动“直通车”快速前进。2021年，“直通车”解题破题的覆盖面进一步扩大，问题挖掘进一步加深，解困效率进一步加快。

过去一年，专班工作组开展调研20次，沟通企业151家，协调有关部门173次，编制《直通车专报》12期。“直通车”全年共协调解决土地批复、融资贷款、环评手续、设计变更等各类难题137件。

数字是抽象的，但却呈现把工作往实处做、往细处做、往深处做的执着追求。朝阳市委和市政府主要负责同志多次在反映问题的《直通车专报》上签批意见，尤其是就专报第4期和第9期内容，主要领导的批示在报纸、电视等媒体公开刊播后，引起广泛反响。

“吃喝潮玩购”新地标……记者2月15日获悉，在“振兴新突破，我要当先锋”专项行动中，朝阳市大东区牢固树立“项目为王、招商为要、落地为大”理念，紧紧围绕项目招商、审批、投产、发展全过程跟踪服务保障，不断夯实城区高质量发展根基。在“2022年首批沈阳市项目集

(下转第四版)

沈阳市大东区狠抓项目厚积发展动能

今年以来已签约项目30个，投资总额205.27亿元

本报讯 记者高华庚报道 本大东区“四位一体”网络联盟实体店项目，承接上游产业链，赋能商户、服务社区；龙之梦欢乐城项目投资额50亿元，将建成沈阳“吃喝玩乐购”新地标……记者2月15日获悉，在“振兴新突破，我要当先锋”专项行动中，沈阳市大东区牢固树立“项目为王、招商为要、落地为大”理念，紧紧围绕项目招商、审批、投产、发展全过程跟踪服务保障，不断夯实城区高质量发展根基。在“2022年首批沈阳市项目集

中签约暨开工活动”中，大东区集中签约项目30个，投资总额达205.27亿元。

大东区“五抓并举”紧盯项目建设，厚积发展动能。抓龙头，以宝马、通用等龙头企业带动补链延链强链，构建完整的产业链生态圈。抓盘活，坚持把商业楼宇和工业地产盘活作为拉开空间、推动项目迅速落地的抓手。抓平台，坚持把创新平台作为以商招商、拓宽招商渠道的重点。抓品牌，全力打造中国(沈阳)智能网联汽车国际大

会等招商品牌。抓更新，坚持把城市更新改造作为招商引资的重大契机。

同时，大东区以问题为导向疏通项目推进脉络。春节期间，大东区委主要领导召开项目调度会，招商、商务、营商、项目中心等职能部门围绕推动项目落地审批、开工复工进程，进一步优化工作机制，提升工作效能，形成多部门联动、齐抓共管的工作格局，凝聚项目建设保障服务合力。
(下转第二版)